

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

**Особенности национальной политики в Республике Саха (Якутия) в свете  
внесения изменений в Федеральный закон “Об образовании в Российской  
Федерации”**

**Научный руководитель – Буданов Максим Александрович**

***Боровиков Марк Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: markaniys@mail.ru*

Поправки, принятые в 14 статью Федерального Закона “Об образовании в Российской Федерации” от 03.08.2018, ввели русский язык в перечень родных языков, то есть такого на котором возможно получать образование вплоть до основного общего, а также изучать на предмете “родная речь” [1]. Это событие вызвало резонанс среди некоторых представителей этнических меньшинств России. Основным возражением против принятия поправок было опасение возможного ущемления прав жителей республик, для которых русский язык не является родным.

Интересным случаем в контексте данных событий представляется Республика Саха (Якутия). Этнические русские составляют здесь меньшинство относительно якутского населения [4]. Кроме того, в республике проживает ряд народов входящих в список коренных и малочисленных народов Севера. В Якутии также был отклик на изменения, касающиеся родных языков - организация “Конгресс народа саха” выступил против принятия соответствующих поправок в закон “Об образовании”. Таким образом исследование реализации языковой политики в Республике Саха представляется автору актуальным, а также важным благодаря особенностям этнического состава республики.

В ходе исследования выяснилось, что важным фактором, влияющим на реализацию языковой политики в республике, является география, а также расселение населения. Небольшое количество населения на такой большой территории приводит к следующим итогам: значительная часть населенных пунктов помимо Якутска характеризуется компактным проживанием этнических групп. Также можно выделить и экономический фактор: русское население в большей степени проживает в городской среде и в промышленных районах, тогда как якутское население преобладает в сельскохозяйственных районах. В то же время северные районы республики преимущественно населены представителями коренных малочисленных народов Севера, некоторые из которых ведут кочевой образ жизни. В итоге выделяется три различных социокультурных пространства на территории республики: промышленная южная территория, центральная Якутия, включающая в себя столицу региона и большинство сельскохозяйственных районов, а также Арктическая зона, уникальная по своим культурным и экономическим свойствам [2].

Дальнейшее исследование, в частности анализ документации, касающейся языковой политики в республике, выявляет внимание республиканских властей именно к сохранению и развитию языков коренных малочисленных народов Севера [3]. В целом это выглядит обоснованно, так как условия относительно компактного проживания и политика прошлых лет показывает положительный тренд в развитии отношений русских и якутов, а также удовлетворяет запросы этих этносов на изучение родных языков.

В то же время именно коренные малочисленные народы Севера нуждаются в государственной поддержке для сохранения и развития своих языков. При решении данного

вопроса вскрывается его комплексности: прежде всего необходима подготовка педагогических кадров, важно учитывать кочевой образ жизни народов Севера, принимать во внимание недостаточную доступность сети интернет и т.д.

Итог исследования таков: национальная политика Республики Саха (Якутия) не претерпела значительных изменений после принятых поправок, так как общество отреагировало на них достаточно спокойно, а прежняя политика демонстрировала положительные результаты. В то же время особое внимание местных властей сосредоточено на работе с коренными малочисленными народами Севера, которых по очевидным причинам мало затронули принятые поправки.

### Источники и литература

- 1) 1. Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 17.02.2021) "Об образовании в Российской Федерации" : [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_140174/bf7fadb3532c712ccd28cc2599243fb8018ed869/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/bf7fadb3532c712ccd28cc2599243fb8018ed869/) (дата обращения 12.03.2021).
- 2) 2. Маклашова Елена Гавриловна, Осипова Ольга Валерьевна Государственная национальная политика в условиях российского этнофедерализма: социологический срез (на материалах республики Саха (Якутия)) // Теория и практика общественного развития. 2015. №12. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-natsionalnaya-politika-v-usloviyah-rossiyskogo-etnofederalizma-sotsiologicheskii-srez-na-materialah-respubliki-saha> (дата обращения 12.03.2021).
- 3) 3. О государственной программе Республики Саха (Якутия) "Развитие образования Республики Саха (Якутия) на 2020 - 2024 годы и на плановый период до 2026 года" Указ главы республики Саха (Якутия) от 16 декабря 2019 года N 900 <http://docs.cntd.ru/document/561697775> (дата обращения 12.03.2021).
- 4) 4. Этническое и религиозное многообразие России// под ред. В.А. Тишкова, В.В. Степанова. Изд. 2-е, исп. и доп. - М.: ИЭА РАН, 2018. – с 78.